

◎编辑看点

昔日的玉女杨采妮当导演拍一部关于玫瑰的电影,听起来似乎是一部浪漫爱情片,不足为奇。但几乎所有的人都错了,杨采妮曾经说过的,玉女不一定要拍爱情片哦。

玫瑰是药也是毒药

本报记者 倪自放

37岁的赵薇拍出怀旧浓情的《致青春》,你不会奇怪,小燕子的号召力与她的电影一样不需要理由。

39岁的杨采妮拍出犀利的《圣诞玫瑰》,单看电影的名字,你也不会惊讶太多,昔日的玉女当导演拍一部关于玫瑰的电影,听起来似乎是一部浪漫爱情片,不足为奇。

但几乎所有的人都错了。在曾经的玉女、今日的导演杨采妮面前,我们所有的猜测都弱爆了。杨采妮曾经说过的,玉女不一定要拍爱情片哦。

《圣诞玫瑰》讲述了一个残障女钢琴师控告知名医生性侵犯的故事,电影的故事,像玫瑰的花瓣一样需要一层一层地去探究,每一次法庭的控诉,新的证据的提出,抽丝剥茧地将故事一步步引向深入。而最后的结果,出乎所有人的预料,又合情合理,电影故事的高潮更像是诉诸女性意识,唤起大众同情保护那些曾经遭受到性侵或者骚扰的女性,在电影文艺调调的外表下,又有了某些现实意义,特别是在近期性侵案频频被曝出的情况下。

电影的演员配置绝对强悍,必须提到两个人,演“禽兽医生”的张震,演残疾钢琴教师的桂纶镁。张震演“禽兽医生”,这对影迷

本身的反差震撼已经够大了,而性骚扰题材是每个男演员的噩梦,张震经受住压力,他眼中的游移,让电影的悬念保持到最后。桂纶镁最大的特点也是眼神的游移和脸上的不确定性,她最后在法庭上控诉的段落,是近年来华语女演员最残酷、猛烈的表演,只有《唐山大地震》里徐帆的表演可以与之相比。

很多人都比较疑惑的是,这样的一部法庭戏为什么起名《圣诞玫瑰》?

有关玫瑰的内容,在电影中有两处表现,其中一个钢琴的曲子貌似叫《圣诞玫瑰》,另一个就是桂纶镁扮演的李静,送人的礼物通常是纸叠的玫瑰。但这些似乎都无法解释《圣诞玫瑰》的片名。还是这部电影某款海报的宣传语最能解释片名,那句话是“圣诞玫瑰,是药,也是毒药”。现实生活中的圣诞玫瑰是玫瑰的一种,一种名贵的草药,但使用过量,就会变成可怕的毒药。圣诞玫瑰是1月21日和1月25日出生的人的生日花,在“花语”(花被赋予的象征意义)里,分别代表矛盾和犹豫。这种性格,是片中早年就遭受心理和生理创伤的李静的性格,这也是这部电影名字的真正含义。



◎编辑看点

《闯关东前传》日前在央视一套黄金时段首播,作为《闯关东》的收官之作,这部剧开播前就广受关注,很多人对当年《闯关东》播出时的盛况记忆犹新。不过热剧拍续集从来都是用挨骂去赚钱的举动,刚刚被骂得体无完肤的《大宅门1912》还未播完,《闯关东前传》又来凑热闹了。

“闯关东”成了星球大战?

本报记者 邱玮

和郭宝昌的说辞一样,《闯关东前传》编剧高满堂也声称拍完三部《闯关东》是他毕生心愿。不过看宣传海报就知道了制作方的心虚,“闯关东”三个字写得斗大,“前传”两个字小得不走近看几乎看不出来,看完前几集也确实明白了制作方这样做的苦心,如果不是打着《闯关东》的感情牌,这样一部剧放在每年数万集的电视剧中可以说相当平庸。

这部剧看名字让人误以为是朱开山和老婆年轻时的事,但看完前几集就发现上当了,这部前传故事人物和《闯关东》没有任何关系,这部除了名字和前作没有任何关系的前传收获的砖头肯定不会少。

如果说前两部《闯关东》之所以能这么感人,我想除剧中那种胸怀与大器外,面对历史和生活油然而生的豪迈气概功不可没,但是在《闯关东前传》前几集中,私定终身的青梅竹马、知书达理的官家小姐、投怀送抱的边陲少女全都出来了,让人有种看清宫戏的

错觉,而抛弃了前两部最动人的元素,不管高满堂把剧情写得如何离奇,感情写得多么曲折,总让人觉得少了点什么,沦为一路边剧。

除了精髓尽失外,《闯关东前传》同样沾染上了现在电视剧粗制滥造的通病,前几集中很多低级错误让人哭笑不得。黑龙江漠河中俄边界族阿迈的女儿大雪封山的时节居然被毒蛇咬伤,恐怕连小学生都知道毒蛇是会冬眠的;管粮被追杀时不小心踩到了埋在雪地里铁夹子夹伤腿,被族长女儿扶进山洞,族长女儿一转身就从大雪地里找回了一大把碧绿的草药,能把雪地里的枯草变绿,比刘谦还神奇。

这部《闯关东前传》很容易让人联想到拍了多遍的《星球大战前传》,不过显然《闯关东前传》没有学到“星球大战”前传的秘诀,这部剧一开始可能会吸引到许多怀旧的观众,但随着他们发现被编剧“骗”了之后,是否还会耐着性子看下去,恐怕连高满堂也不敢打保票。

大家说吧>>

爱惜要靠谱:随手翻了《闯关东前传》的大结局,瞬间就不想看了,看不进去啊。

蒲南茗颖:《闯关东前传》原来是一部后宫剧啊!这才三集,私定终身的青梅竹马、知书达理的官家小姐、投怀送抱的边陲少女就都来了。中央台的节目也不过如此吧?

宛阁微观:如此闯关东?台词儿太滥了。比如一口一个父亲,就算京城出来的清朝贵族,难道不能换成更生活化口语化的爹、闺女之类的。

